
在线开放课程

钢结构设计原理

主讲：许宏伟

普通螺栓群连接计算（二）
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三、普通螺栓的抗拉连接

（一）普通螺栓抗拉连接的工作性能

抗拉螺栓连接在外力作用下，连接板件接触面有脱开

趋势，螺栓杆受杆轴方向拉力作用，以栓杆被拉断为其破

坏形式。

（二）单个普通螺栓的抗拉承载力设计值
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式中：Ae--螺栓的有效截面面积；
de--螺栓的有效直径；
ft
b--螺栓的抗拉强度设计值。
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dedn dm d

公式的两点说明：

（1）螺栓的有效截面面积

因栓杆上的螺纹为斜方向的，所以公式取的是
有效直径de而不是净直径dn，现行国家标准取：
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(2）螺栓垂直连接件的刚度对螺栓抗拉承载力
的影响

(4 60)
2 2

t

N Q
N = + −

A、试验证明影响撬

力的因素较多，其大

小难以确定，规范采

取简化计算的方法，

取ft
b=0.8f（f—螺栓

钢材的抗拉强度设计

值）来考虑其影响。
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B、在构造上可以通过加强连接件的刚度的方

法，来减小杠杆作用引起的撬力，如设加劲肋

，可以减小甚至消除撬力的影响。
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(三）普通螺栓群的轴拉设计

一般假定每个螺栓均匀受力，因此，连接

所需的螺栓数为：
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(四）普通螺栓群在弯矩作用下
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☻ M作用下螺栓连接按弹性设计，其假定为：

（1）连接板件绝对刚性，螺栓为弹性；

（2）螺栓群的中和轴位于最下排螺栓的形心处，各

螺栓所受拉力与其至中和轴的距离成正比。
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显然‘1’号螺栓在M作用下所受拉力最大
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由力学及假定可得：
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由式4--62得:
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将式4--64代入式4--63得:

( )1 12 2 2 2

1 2

11 1

(4 65)

M M n

n i

i

N N
M m y y y m y

y y =

=   + + + =  −

1

1

2

1

(4 66)M

n

i

i

M y
N

m y
=


 = −



因此，设计时只要满足下式，即可：
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(五）普通螺栓群在偏心拉力作用下
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先按小偏心计算（M较小，N较大）

假定旋转轴过栓群形心
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m为螺栓列数

若 ，则小偏心假设成立，要求：min 0N 
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若 ，则小偏心假设不成立
，应按大偏心计算。这时，旋转轴应在
最下排螺栓线上，根据平衡，则

min 0N 
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（M较大，N较小）
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刨平顶紧
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大偏心计算模型
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四、普通螺栓拉、剪联合作用
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2、由试验可知，
兼受剪力和拉力

的螺杆，其承载
力无量纲关系

曲线近似为一
“四分之一圆”。

1、普通螺栓在拉力和剪力的共同
作用下，可能出现两种破坏形

式：螺杆受剪兼受拉破坏、孔

壁的承压破坏；
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因此：
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3、计算时，假定剪力由螺栓群均
匀承担，拉力由受力情况确定。

规范规定：普通螺栓拉、剪联合作用为了

防止螺杆受剪兼受拉破坏，应满足：
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为了防止孔壁的承压破坏，应满足：
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另外，拉力和剪力共同作用下的普通螺栓连

接，当有承托承担全部剪力时，螺栓群按受拉连

接计算。

承托与柱翼缘的连接角焊缝按下式计算：
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式中：
α—增大系数，一般取α=1.25~1.35。

M

刨平顶紧
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连接角焊缝
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